

Отзыв

на автореферат диссертационного исследования
Душин А.В. «Теоретико-методологические основы
государственного регулирования воспроизводства
минерально-сырьевой базы» представленного на
соискание ученой степени доктора экономических
наук по специальности 08.00.05 – Экономика и
управление народным хозяйством
(экономика природопользования)

Модернизация экономики и переход ее на постиндустриальный этап развития требуют сырьевого обеспечения на долгосрочную перспективу, кратного увеличения геологоразведочных работ, объективной оценки минерально-сырьевой базы и совершенствования регуливающей роли государства в этом важнейшем секторе экономики.

Принципиально важным является тщательное обоснование главных направлений геологоразведочных работ на территории Сибири, Крайнего Севера и др., предполагающее предварительное геолого-экономическое районирование с учетом экологических ограничений, которые позволяют сохранить хрупкие северные экосистемы, предупредить их разрушение.

Актуальность выполненного исследования с позиции комплекса задач, обозначенных Стратегией развития геологической отрасли на период до 2030 г. в отношении воспроизводства минерально-сырьевой базы не вызывает сомнений. Автор формулирует предложения по многоуровневой экономической оценке: минерально-сырьевого потенциала, участка недр (проектируемого к освоению и уже эксплуатируемого), предлагает новый показатель для расчета ценности ресурсов в недрах, который позволяет учесть институциональные риски. Инструментарий экономической оценки используется им и при обосновании направленности геологоразведочных работ.

От оценки минералонасыщенности территории и геолого-экономических карт он переходит к оценке перспективных горнопромышленных узлов. Таким образом обозначена роль государства в разработке программ воспроизводства минерально-сырьевой базы. Не забыта и контрольная функция, реализуемая через оценку эффективности геологоразведочных работ.

Методические рекомендации апробированы в условиях ХМАО-Югры и подтвердили свою действенность. Работа своевременная, интересна, содержит положения научной новизны, востребована в практической деятельности, но при этом имеются замечания:


1. Не раскрыта сущность понятия горнопромышленный протокластер (стр.29).

2. Чем «направленность геологоразведочных работ» отличается от «стратегической направленности региональных геологоразведочных работ», которые нашли отражение в схеме методологического подхода к экономической оценке минеральных ресурсов (рис.7).

Работа представляет собой законченное исследование, которое отвечает требованиям, предъявляемые к докторским диссертациям по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования). Душин Алексей Владимирович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук.

Заместитель министра
природных ресурсов и экологии
Свердловской области




Александров
Александр Николаевич

29 сентября 2014

620004, г. Екатеринбург, ул. Малышева, 101, оф. 415,
тел.(343) 312-03-32, e-mail: mpre@egov66.ru